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Pronalazak odnosi se na mehanizam ili 
aparat za tretiranje tkanih i sličnih tkiva i 
preda u s-"glasnosti sa postupcima opisa
nim u istovrenreno podnebni patentima 
prijavama za dva poznata postupka i to 
jedan za skupljanje tkiva, drugi za izteza
nje ili izduženje tkiva.

Postupak skupljanja izdejstvuje skuplja
nje tkanih ili sličnih tkiva ili prednja time, 
što se isti prinude da prme i sleduju obim 
ili oblik jedne površine, koja je sposobna 
da se proteže ili skuplja, dr k se postupak 
istezanja tkanih ili sličnih tkiva izdejstvuje 
istim sredstvima ako se isti upotrebe u u- 
bratnom pravcu.

U sledečem biče opisana dejstva mehaniz
ma kod upotrebe tkanih tkiva, ali ista dej
stva se mogu upotrebiti pri tretiranju plete
nih tkiva i takode pri tretiranju netkanih i 
nepletenih preda ili niti vegetabilnog ili ži- 
voinjskog porekla.

U nacrtima je pretstavljen jedan izveden 
oblik aparata prema pronalasku pri čemu 
se naročite ističe da je pokazani izvedem 
oblik samo jedan primer izvedbe i da se 
pronalazak ne ograničava na ta j izvedem 
oblik.

Sl. 1 je izgled sa strane mašine za izved- 
bu pronalaska.

Sl. 2 je izgled s čela sl. 1 gledano s leve 
na desno gde je izostavljeno n a mota n o 
tkivo.

Sl. 3 je izgled sa strane mašine gledano 
s leva na desno u sl. 2.

Sl. 4 pedužni presek 1.

Sl. 5 izgled odozgo maišne.
Sl. 6 je šema u prilično večoj srazineri, 

koja pokazuje način dejstvovanja sprave 
kod tka nog tkiva. Analogija izmedu tkanog 
i plefenog tkiva kao i prednje biče u dal jem 
objašnjena.

Sl. 7 je izgled sličan onome u sl. 4 poka- 
zuje jedan izmenjen izveden oblik.

U predsfavljenoj rnašini upotrebljava se 
prevlaka 2 od gume ili drugog elastičnog 
maierijala željene debljine i širine i u ob- 
liku bezkonačne trake. Ova gumena pre
vlaka je nameščena na beskonačnoj podloži 
od platna 3 koja je skoro nerastegljiva ali 
je povitljiva. Tako izradena traka sa pre- 
vlakom 2, 3 je vodena preko dva okretlji- 
va doboša 4 i 5, od istih je nošena i pokre- 
tana. Doboši 4 i 5 nameščeni su pomoču 
klin ova na poprečnim osovinaua 4a odn. 
5a, koje naleže u ležištima nošenim kraj
nim okvirima 6 i 6a mašine. Ovi krajni ok
viri postavljeni su na postolju 7.

Na osovinama 4a i 5a su dalje pomoču 
klinova nameščeni zupčanici 8, 8a koji po- 
kreču hnac 9 tako, da su okretaji doboša 
4 u saglasnosti sa onima doboša 5.

Zavrtnji sa okcima 10, lOa, kojima se mo
gu pomoču na vrtki 11 i 1 la pomerati leži
šča osovine 5, služe u to, da drže traku sa 
prevlakom 2, 3 zategnutu. Na osovini 4a 
doboša 4 je pomoču klina nameščen pogon
ski točak 11, koji se pogoni zupčanikom 13 
na osovini 14 j ova je pokretana jednim po
gonskim točkom ili sličnom napravom.

U bližini doboša 4 nameščenim ležištima
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naleže valjak za istezanje 15 poznate izra- 
de, koji služi zato, da tkivo, koje se ima 
tretirati, isteže i drži u pravcu u koliko je to 
potrebno da se izbegnu nabori tkiva. Tkivo 
16 dovodi se sa valjka 16a, koji se okreče 
oko osovine 16b nošene ležištima 17, 17a, 
ili se može tkivo dovoditi takode nepo
sredno sa aparata u kome je bilo prethodno 
tretirano. U poslednjem slučaju može otpa- 
sti valjak 15.

Iznad površine prevlake 2 je nameštena 
ploča 18 za pritisak i vodenje i pritiskuje 
se pomoču ručnog točka 19a j zavrtnja Iti 
tako, ako se zavrtan} 19 uvrče u navrtku 
u poprečnem nosaču 20 na dole, dode plo
ča 18 u dodir sa površinom prevlake 2 i iz
vodi za izvodenje postupka potrebam priti
sak. Dejstvo pritiska može se takode proiz
vesti pomeču sličnih ili drugih podesnih 
mehanizama.

Tkivo 16, keje se ima tretirati, odmotava 
se sa Veljka 16a i vodi u pravcu strele S 
preko valjka za istezanje tako, da se dej
stvom ovog valjka uopšte poznate vrste, 
dovodi tkivo 16 u po celoj širini pravom i 
glatkom stanju zatezanja vodečoj ivici 8a 
ploče 18 tako, da tkivo prelazi ispod ploče 
za koje vreme ga nosi traka sa prevlakom 
2, 3.

Cevi za paru ili drugi tcplotu sprevodni 
aparat 21 mogu biti nameštene u pleči kao 
sredsiva za zagrevanje ploče ili električne 
sprave, ili sprave za zagrevanje pomoču 
gasa mogu se upotrebiti ako bi se to že
lelo.

Dok prevlaka 2 i njezina podloga od 
platna 3 putuju od doboša 4 ka dobošu 5, 
kreču se preko nosačke ploče 22, koja ih 
potpomaže u horizontalnem istezanju i u 
dodiru su sa poliranem površinom ploče 
18.

Dok se gumena prevleka 2 porniče oko 
pogonske polovine g površine obima dobo
ša 4 (i ako je noseča podloga od platna 3 
guuene prevlake skoro neerastegljiva) iste- 
zače se usld povečavajučeg prečnika (sl. 6) 
od tačke a na spoljašnjoj površini gumene 
prevlake 2 k a spoljašnjoj površini u tačci 
b diametralno iznad tačke a, spoljašnja po
vršina gume (sa kojom je u dodiru tkivo 
16) tako, da putanji, koju opisuje, sleduje J 
veči prečnik kako je to objašnjeno šem o m 
(sl- 6).

Mera za koju se spoljašnia novršina gu
mene prevlake 2 pri obilaženju no obimu 
doboša 4 isteže, je naznačena sa zamišlje
nim linijama h koje počinju u središnjoj 
tačci h1 doboša 4 i prolaze kroz tačke h2 
na donjoj strani gumene prevlake 2 i kroz 
tačke h3 na. spoljašnjoj površini iste, u u- 
poredenju sa odgovarajučim linijama h20 
u nezategnutom delu prevlake, pri čemu

stoje linije h20 u jednakim odstojanjima 
pri h21 na donjoj strani prevlake 2, kao li
nije h2.

Krugovi x izvan periferije prevlake 2 i 
levo od linije a—b pokazuju relativne po
ložaje potke u tretiranom tkivu 16 i to pre 
'početka tretiranja, medutim su krugovi X1 

desno od linije a—b odredeni da pokazuju 
relatione položaje potke posle tretiranja 
i konačnog tiskanja u odgovarajuče polo
žaje što če biti u daljem opisano.

Ova kretanja rastezanja i skupljanja 
prevlake se preimučstveno iskoriste, da se 
njima žice potke x pomeraju unapred bli
že jedna do druge, što se može smatrati 
kao bitna funkcija postupka. Ovo pome- 
ranje unapred žica x pojačava zaokruglje- 
nje podužnih žica w, čime se postiže želje- 
no dejstvo skupljanja.

Ako su žice tkiva 16 zauzele odgovara
juče položaje kako je pomenuto i prolaze 
ispod ravnog, glatkog poliranog dela 18b 
do 18c ploče 18, onda izdejstvuje pritisak 
ove ploče, da se žice osiguraju u položa
ju. La bi se učinilo dejstvo osiguranja ili 
utvrdivanja uspešnijim, predvidelo je se, 
da se tkivu dovodi vlaga, dok se ploči 18 
dovodi toplota.

Vlaga se dovodi tkivu pomoču pare, 
vlažnog vazduha ili t. sl, koji se duvaju na 
tkivo sa donje strane kroz bušotine cevi 30.

Tok rada aparata u primeni na tkano 
tkivo i pretstava toka rada u jednoj šemi 
opisani su, pošto mogu biti na ta j način 
objašnjeni izmenjani položaji potke s ob
zirom na lančaste žice. 1 ako se pri plete
nem tkivu upotrebljava samo jedna žica 
ili u krajnom slučaju nekoliko žica, to ipak 
leže delcvi svake žice poprečno na puta- 
nju po kojoj se kreče gumena prevlaka dok 
ostali delovi istih leže približno uspored- 
no sa ovom putanjom i pokazalo se, da 
dejstvovanja gume na žice imaju jednaka 
dejstva skupljanja. Osim toga utvrdilo se, 
da mogu preda ili žice u nepovezanem, 
nestkanem stanju takode ovim aparatom 
tretirati i skupljati u k oje m slučaju se mo
gu vlakna preda ili žica pomicati i prinu- 
diti, da zauzmu položaje bliže jedna 
drugoj.

Mera dejstva skupljanja na tkiva se mo
že regulisati time, da se pritisak ploče 18 
na tkivo poveča ili s man ji. Debljina gu
mene prevlake može se izraditi pomer- 
ljiva.

Tkivo 16 kad izlazi iz mehanizma vodi 
se dalje da bi se namotalo na jed?n valjak 
ili vratilo ili pak se može aparatom po
znate vrste stožiti u nabore.

Jasno je, da se može aparat takode u- 
potrebiti za istezanje ili izduženje tkanih 
ili sličnih tkiva ili preda ako se ova tkiva



ili prede prinude da prime oblik jedne po
vršine, koja se može skupiti ili se prinu- 
di da se skupi i ako se tkiva ili prede pri
nude da sleduju obliku ove površine kad 
se iste rastežu. Na pr. može se za ovu svr- 
hu upotrebiti aparat pretsavl.jen na sl. 1 
i 5. U ovom slučaju prinudi se gumena tra
ka ili gumena prevlaka da se kreče u prav- 
cu suprotnom onome označenom streli- 
com S i sredstva za dovod tkiva premeste 
se sa leve na desnu stranu aparata tako, da 
tkivo ulazi u spravu za pritisak kod zao- 
krugljenja izmedu ploče 18 i potporne plo- 
če 22. Na taj način je tkivo prinudeno da 
primi oblik prevlake u relativno nerasteg- 
nutom stanju i da zatim sleduje oblik iste 
u njenom rastegnutom stanju. Na taj na
čin se tkivo isteže ili izdužuje.

Da bi se maši n a ili aparat upotrebio za 
istezanje ili izduživanje tkiva namesti se 
cev za paru 30 i njeni delovi za pritvrdi- 
vanje kao i vodni valjak 15 na suprotnom 
kraju mašine, kako je to pokazano u sl. 7, 
medutim se doboši 4 i 5 okreču u obrat
nem pravcu.

Patentni zahtevi:
1. Aparat za treti ranje tkanih i sličnih 

tkiva ili preda, naznačen time, što sadrži 
neprekidnu ili beskonačnu površinu, koja 
je sposobna da se rasteže i ili skupi, i sred
stva koja prinude tkivo ili predu da primi 
oblik površine i da istoj sleduie.

2. Aparat za skupljanja tkanog i sličnog 
tkiva ili prede, naznačen neprekidnom ili 
beskonačnom površinom sposobnem da se 
rasteže i ili skuplja i sredstvima kojima se 
prinudi tkivo ili preda, da primi oblik ove 
površine ako se tkivo ili preda nalaze u 
svonr izduženom stanju i da sleduju ovom 
obliku površine ako je ista u relativno 
skupljenom stanju.

3. Aparat po zahtevima 1 i 2 za isteza
nje tkanog i sličnog tkiva ili prede, kod 
kojeg se upotrebi površina, koja se može 
rastezati ili skupi jati i odgovarajuča sred
stva, koja uplivišu tkivo ili predu tako, da 
prinude tkivo ili predu da primi oblik ove 
površine ako se nalazi tkivo ili preda u 
svom relativno skupljenom stanju i da sle
duje površini ako je u relativno rastegnu
tom stanju.

4. Aparat po jednom od prethodnih za
hteva, naznačen time, što se površina sa-

stoji iz jedne strane trake ili pruge ili gru
pe pruga od gume ili t. sl.

5. Aparat po zahtevu 4, naznačen time, 
što se kao sretstva, koja prinude predu ili 
tkivo da primi oblik gumene površine ili 
t. sl. i da istoj sleduju, upotrebe sredstva 
koja proizvode pritisak.

6. Aparat ‘po zahtevu 5, naznačen time, 
što se gumena ili t. sl. površina srazmerno 
rastegne time, da se ista vodi preko zao- 
krugljene površine u pr. valjka i što se re
lativno skupi time da se vodi preko ma- 
nje zaokrugljene površine ili preko ravne 
površine.

7. Aparat za upotrebu pri tretiranju tka
nih i sličnih tkiva, ili preda, naznačen ti
me, što se u vezi sa jednom neprekidnom 
ili beskonačnom trakom ili prugom ili 
grup o m pruga od gume ili t. sl. upotrebe 
sredstva da pogone ove trake ili pruge i 
dalje dejstvuju na iste sredstva koja proiz
vode pritisak na izvesnom delu puta skre- 
tanja preko jače zaokrugljene putanje i 
preko manje zaokrugljene ili ravne puta
nje i sredstva za dovod tkiva ili prede iz
medu trake ili pruga ili grupa pruga i ova 
sredstva koja proizvode pritisak.

8. Aparat za skupljanje preda i tkiva po 
zahtevu 7, naznačen time, što sredstva za 
uvodenje tkiva ili prede iste prinude da 
prelaze najpre preko jače zaokrugljene 
putanje.

9. Aparat za istezanje tkiva po zahtevu 
7, naznačen time, što sredstva za uvodenje 
tkiva ili prede iste prinude da prelaze naj
pre preko manje zaokrugljene ili ravne 
putanje.

10. Aparat za upotrebu pri tretiranju 
tkanog ili sličnog tkiva ili prede, naznačen 
time, da je predviden okretljiv doboš, plo- 
ča za pritisak i vodenje, koja ima jedan 
deo uporedan sa jednim delom prečnika 
doboša a drugi deo tangencijalno k torne, 
traku od gume ili t. sl. prolazeču izmedu 
ove ploče i doboša i jednu potpornu plo- 
ču usporednu sa tangencijalnim delom 
ploče za pritisak, i dalje sredstva, koja u- 
vode tkivo ili predu izmedu ploče za pri
tisak i gumene trake.

11. Aparat po jednom od zahteva 5—10, 
naznačen time, što su sredstva za pritisak 
vruča.

12. Aparat po jednom od zahteva 5—11, 
naznačen time, što se ovlaži tkivo ili pre
da, koja se ima tretirati.
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